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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 
des Gemeinderates der Ortsgemeinde Lauschied  

vom 10.09.2024 
 
Sitzungsort: im kleinen Sitzungssaal Gemeindezentrum Lauschied, Meisenheimer Str. 11, 

55568 Lauschied 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:25 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Marx, Wilhelm 
 
Mitglieder: 
Marx, Sylvia 
Winschermann, Marc 
Lörsch, Maurizio 
Litz, Guido 
Wahl, Nikolaus 
Rohr, Marina 
Nikodemus, Antonius 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Schneberger, Ralf 
 
 
Verwaltung: 
 
Presse: 
 
Zuhörer/Gäste: 
Lukas Jung (Verein Alte 
Welt) 
6 Zuhörer 

Altes, Christian 
Mohr, Kerstin 
Nikodemus, Timo 
Schappert, Marvin 
Schuchmann, Thilo 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Vereinbarung wegen Jugendraum (Bauwagen) 

 
3. Wahl der Ausschussmitglieder des Gemeinderates Lauschied für die 

Legislaturperiode 2024-2029 
 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung des 
Gemeinderates für die Wahlperiode 2024 bis 2029 
Vorlagen-Nr. 2024/Lausch014 
 

5. Beratung und Beschlussfassung zur Änderung der Hauptsatzung der 
Ortsgemeinde Lauschied 
Vorlagen-Nr. 2024/Lausch015 
 

6. Hallenwart für Gemeindezentrum 
 

7. Geschwindigkeitsbeschränkung in der Bärweiler Str.  
 

8. Anschaffung einer Geschwindigkeitsanzeigetafel 
 

9. Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Sachspende für ein Defibrillator 
Vorlagen-Nr. 2024/Lausch013 
 

  
10. Glasfaserausbau in der Ortsgemeinde Lauschied 

 
11. Anschaffung für Gemeindezentrum aus Sonderrücklage Kirmes 

 
 
12. Mitteilungen des Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Lauschied 
war mit Schreiben vom 30.08.2024 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 36 
vom 05.09.2024. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bittet der Vorsitzende den Tagesordnungspunkt bisher 
8 Vereinbarung wegen Jugendraum (Bauwagen) vorzuziehen, da Jugendliche das 
Projekt in der Sitzung vorstellen möchten. Weiterhin soll zusätzlich der 
Tagesordnungspunkt 10 – Glasfaserausbau und Tagesordnungspunkt 11 
Anschaffungen für das Gemeindezentrum aus der Sonderrücklage Kirmes 
aufgenommen werden. 
 
Der Ortsgemeinderat ist mit der Änderung/Ergänzung einstimmig einverstanden. 
 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde  
 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
   

 
Tagesordnungspunkt 2 
Vereinbarung wegen Jugendraum (Bauwagen) 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Vorsitzende Herrn Lukas Jung vom 
Verein Alte Welt, Dorfraumentwickler. Gleichzeitig stellen 4 Jugendliche aus der 
Ortsgemeinde das Projekt „Zukunftstreffpunkt Lauschied“ der Dorfjugend mittels 
Beamer vor. 
Das Jugendarrangement in der Ortsgemeinde ist sehr gut. Die Jugendlichen möchten 
nach Ablauf der Vereinbarung mit dem Verein Alte Welt auch weiterhin einen 
Treffpunkt für Kinder und Jugendliche als Anlaufstelle haben.  
 
Bei verschiedenen Aktionen wurden schon insgesamt bis heute 1.022,30 € 
gesammelt. Hiervon soll ein kleines Häuschen oder Bauwagen als Anlaufstelle 
angeschafft werden. 
 
Die bisherige Vereinbarung mit dem Verein Alte Welt bzw. Kirche endet am Dienstag, 
17.9.2024. Der Bauwagen soll bis zum Jahresende bei Unterzeichnung einer 
Vereinbarung mit der Ortsgemeinde weiterhin benutzt werden können. Das Fazit von 
Herrn Jung lautet das in der Ortsgemeinde das Angebot gut angenommen wurde, 
besser als in vielen anderen vergleichbaren Ortsgemeinden. 
 
Bei dem Projekt ist es erforderlich das sich auch Eltern/Aufsichtspersonen 
verantwortlich einbringen. 
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Nach kurzer Aussprache zu dem Thema ist man der Meinung das Projekt weiter zu 
verfolgen. 
 
Der Vorsitzende gibt einen Überblick über die Vereinbarung welche abgeschlossen 
werden soll. 
 
Der Ortsgemeinderat stimmt ab dieser Vereinbarung zu folgen damit der Treffpunkt bis 
zum Ende des Jahres durch das Bauwagenprojekt in Lauschied gesichert ist 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Wahl der Ausschussmitglieder des Gemeinderates Lauschied für die 
Legislaturperiode 2024-2029 
 
Der Vorsitzende erläutert die Erfordernisse für den Rechnungsprüfungsausschuss der 
benannt werden sollte. Er fragt nach wer bereit ist in diesen Ausschuss zu gehen. 
 
Nach kurzer Aussprache erklären sich Herrn Antonius Nikodemus, Herr Maurizio 
Lörsch und Frau Marina Rohr bereit dem Rechnungsprüfungsausschuss 
anzugehören. Den Vorsitz übernimmt Herr Antonius Nikodemus. 
 
Der Ortsgemeinderat stimmt über diesen Vorschlag ab.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
   

 
 
Tagesordnungspunkt 4 
Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung des 
Gemeinderates für die Wahlperiode 2024 bis 2029 
 

Das Ministerium des Innern und für Sport (MdI) gibt nach Erörterung mit den 
kommunalen Spitzenverbänden eine Mustergeschäftsordnung für Gemeinderäte 
heraus. Die aktuelle Fassung der Mustergeschäftsordnung ist niedergelegt in der 
Verwaltungsvorschrift des Ministeriums des Innern und für Sport vom 21.11.1994 
(MinBl. S. 539, ber. 1996 S. 338), zuletzt geändert durch Verwaltungsvorschrift vom 
24.06.2016 (MinBl. S. 202). Diese Mustergeschäftsordnung gilt, ohne dass es eines 
Beschlusses des Gemeinderats bedarf, wenn innerhalb eines halben Jahres nach der 
Neuwahl der Gemeinderat keine Geschäftsordnung nach § 37 Abs. 1 GemO 
beschlossen hat. 
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Das Ministerium des Innern und für Sport hat mitgeteilt, dass im Rahmen der 
Kommunalwahlen 2024 keine Änderung der Mustergeschäftsordnung vorgesehen ist, 
so dass die Fassung vom 24.06.2016 weiterhin Bestand hat. 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt für die Wahlperiode 2024 bis 2029 die Anwendung der 
Mustergeschäftsordnung. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
 

 
 
Tagesordnungspunkt 5 
Beratung und Beschlussfassung zur Änderung der Hauptsatzung der 
Ortsgemeinde Lauschied 
 
 
Die Hauptsatzung der Ortsgemeinde Lauschied wurde im Jahr 2019 beraten und 
beschlossen.  
Insbesondere sollte jetzt eine Erhöhung der Wertgrenzen bei Entscheidungen zur 
Übertragung von Aufgaben des Ortsgemeinderates auf den Bürgermeister sowie eine 
Änderung der Aufwandsentschädigung des Ortsbürgermeisters erfolgen.  
 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Dabei wird getrennt abgestimmt über den Beschluss der Änderung der 
Aufwandsentschädigung und die restlichen Änderungen wie neue Wertgrenzen und 
sonstiges. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Erste Satzung zur Änderung der Hauptsatzung vom 
03.12.2019 der Ortsgemeinde Lauschied.  
 

a) Beschluss über die Änderung der Aufwandsentschädigung des 
Ortsbürgermeisters: 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
(Der Ortsbürgermeister und die Beig. haben an der Abstimmung nicht teilgenommen) 
 

b) Beschluss über die sonstigen Änderungen und neuen Wertgrenzen 
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Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 6 
Hallenwart für Gemeindezentrum 
 
Der Vorsitzende erläutert das mit der Verwaltung abgestimmte Thema für einen 
Hallenwart für das Gemeindezentrum. Gesucht wird eine Person die als Hallenwart für 
das Gemeindezentrum gegen eine Aufwandsentschädigung von mtl. 100, -- € den 
Ortsbürgermeister entlastet. 
Über das Thema erfolgt eine Aussprache und Diskussion. 
Der Ortsbürgermeister wird eine Aufstellung der Aufgabenzuweisungen hierzu 
erstellen die dann mit dieser Person besprochen werden sollen. 
 
Der Ortsgemeinderat ist einstimmig für die vorgeschlagene Vorgehensweise.  
 
Auch kann man sich vorstellen diese Aufgaben auf mehrere Personen zu verteilen 
(Hallenausschuss). 
 
Nach einer weiteren Aussprache ist man der Meinung diesen Tagesordnungspunkt bis 
zur nächsten Sitzung zu vertagen. Die Position des Hallenwartes soll nicht 
ausgeschrieben werden. Das Profil der Aufgabenfestlegung soll bis zu dieser Sitzung 
den Ratsmitgliedern übermittelt werden. 
 
Danach wird das Thema nochmals aufgegriffen. 
 
Der Ortsgemeinderat ist mit der Vorgehensweise einverstanden. 
   

 
Tagesordnungspunkt 7 
Geschwindigkeitsbeschränkung in der Bärweiler Str.  
 
Es gibt Beschwerden das in der Bärweiler Straße zu schnell gefahren wird. Daher 
schlägt der Vorsitzende vor hier die Einrichtung einer 30er Zone durch die Verwaltung 
prüfen zu lassen. Der Vorsitzende wird das Thema an die zuständige Stelle in der 
Verwaltung weitertragen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
 
Tagesordnungspunkt 8 
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Anschaffung einer Geschwindigkeitsanzeigetafel 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde schon in einer der letzten Sitzungen besprochen. 
Eine Anschaffung mit einer Solaraufladung für die Batterie wird so ca. 1600, -- € 
kosten. Es soll ein aktuelles Angebot eingeholt werden. Diese 
Geschwindigkeitsanzeigetafel kann an allen Stellen in der Ortsgemeinde im Wechsel 
aufgestellt werden. Die Finanzierung ist gesichert ohne dass es den Haushalt der 
Ortsgemeinde belastet. 
 
Der Ortsgemeinderat ist der Meinung eine entsprechende 
Geschwindigkeitsanzeigetafel anzuschaffen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
   

 
 
 
Tagesordnungspunkt 9 
Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Sachspende für ein Defibrillator 
 
 
 
Für o.a. Verwendungszweck wurde eine Sachspende in Höhe von rd. 2.200,00 Euro 

durch die Bittmann-Stiftung, Meisenheim vereinnahmt. Es wurde ein Defibrillator inkl. 

Wandhalterung und die notwendige Einweisung gespendet. 

 

Zwischen dem Empfänger und dem Sachspender besteht kein besonderes 

Beziehungsverhältnis. 

 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat ist mit der Annahme der Sachspende für o.a. 
Verwendungszweck einverstanden. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
 
 
 



Niederschrift Gemeinderat Lauschied 10.09.2024 Seite 8 

 
  
 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 10 
Glasfaserausbau in der Ortsgemeinde Lauschied 
 
Der Vorsitzende informiert das der Glasfaserausbau in der Ortsgemeinde Lauschied 
momentan ruht. Zunächst werden ausstehende Arbeiten in Monzingen, Merxheim und 
Meisenheim erledigt. Wann es in Lauschied weitergeht ist offen. 
 
Weiterhin informiert der Vorsitzende, dass es bezüglich des mündlich zugesagten 
Lagerplatzes in Lauschied am Sportplatz Ablagerungen mit Fremdmaterial von 
anderen Ortsgemeinden gibt. Dieses Material könnte belasteter Bauschutt sein. 
 
Nach Aussprache und Diskussion ist der Ortsgemeinderat der Meinung das die Firma 
aufgefordert werden soll dieses Fremdmaterial in Lauschied zu entfernen. Der 
Lagerplatz wurde nur für Material und Lager für die Baustelle Lauschied zugesagt. Hier 
könnte das Thema illegale Schadstoffablagerung eine Rolle spielen. 
 
Der Vorsitzende wird dies mit der Verwaltung klären. Insbesondere ist die Firma zu 
unterrichten das der Lagerplatz nur für Material aus dem Bereich der Ortsgemeinde 
Lauschied zur Verfügung gestellt wurde. 
 
Der Ortsgemeinderat unterstützt hier den Vorsitzenden und ist mit der 
Vorgehensweise einverstanden. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
   

 
Tagesordnungspunkt 11 
Anschaffung für Gemeindezentrum aus Sonderrücklage Kirmes 
 
Vor der Kirmes 2024 sollen aus der Sonderrücklage Kirmes noch verschiedene 
Anschaffungen getätigt werden. Ratsmitglied Litz stellt die geplante Umsetzung vor. 
Es handelt sich um die Anschaffung eines Kühlschrankes und die 
Einrichtung/Ausstattung einer Spülstraße. Den Ausschussmitgliedern werden hierzu 
entsprechende Vorlagen/Plan zur Verfügung gestellt. 
Die Kosten für die Spülstraße betragen knapp über 1400, -- € und Kosten für die 
Kühlschrankanschaffung belaufen sich auf 950, -- bis 1200, -- €. 
 
Zunächst muss der Turnverein aufgefordert werden entsprechenden Platz für die 
Umsetzung zu schaffen. 
 
Die Finanzierung der Maßnahme erfolgt aus der „Sonderrücklage Kirmes“. 
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Das Thema soll umgehend angegangen werden und zum Beginn der Kirmes 
abgeschlossen sein. 
 
Nach kurzer Aussprache ist der Ortsgemeinde der Auffassung umgehend das Thema 
anzugehen und umzusetzen. 
  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
 
 
  
Tagesordnungspunkt 12 
Mitteilungen des Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder 
 
12.1 Dritte Teilfortschreibung des Raumordnungsplanes (ROP) Rheinhessen-
Nahe 
Bis zur Verbindlichkeit (Rechtskraft) dieses Plans verbleibt noch ein 
Ermessensspielraum für das Zielabweichungsverfahren der SGD-Nord für die 
Lauschieder Freiflächen-PV-Anlage in dem Gebiet „Die Varzbrunner Fichten“ und „Die 
kleinen Waldlose“ in Lauschied.  
 
 
12.2 Freiflächen-PVAnlage in Lauschied 
Mit Mail vom 26.06.2024 hat der Vorsitzende bei der SGD-Nord an die Beantwortung 
seiner Mail erinnert.  
 
 
12.3 Gestattungsverträge mit der Fa. Wiwi-consult gmbh wegen den beiden 
Windenergieanlagen 
Am 21.08.2024 wurden die beiden Gestattungsverträge für die Standorte auf der 
Lauschieder Gemarkung unterschreiben und der Verwaltung, Frau Tratzky, 
weitergeleitet. 
 
 
12.4 Einbau der 10 Fenster mit Rollläden im Gemeindezentrum 
Am 7.10.2024 soll mit dem Einbau durch die Fa. Setz begonnen werden. 
 
 
12.5 Wahlhelfer für die Landrats-Wahl am 10.11.24 
 Es werden 8 Personen für 2 Schichten benötigt. Es handelt sich um den 
Kirmessonntag. 
 
12.6 Gebäude Meisenheimer Straße 18 
Die Kreisverwaltung beurteilt die Chance einer Aufhebung des Denkmalschutzes für 
dieses Gebäude skeptisch. 
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12.7 Jugendraum im Feuerwehrgerätehaus 
Wehrführer und Wehrleiter sind gegen eine Nutzung des DG als Jugendraum der OG 
Lauschied. Die Räumlichkeiten würden außerdem von der Jugendfeuerwehr genutzt. 
 
 
12.8 Haus- und Straßensammlung für den Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge 
Da niemand bereit ist die Sammlung durchzuführen erfolgt keine. 
 
 
12.9 Ausbau von 2 Stromzähler in den ehem. Gemeindewohnungen 
Hier könnten Kosten eingespart werden da Zählermiete anfällt. 
 
 
12.10 Sandsteine auf Parkplatz des SV Lauschied 
Die weitere Verwendung soll in einer der nächsten Sitzungen zum Thema gemacht 
werden. 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  

Wilhelm Marx Ralf Schneberger 
  
 


